
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA N.º 153/2007/CET – 127ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

No dia 25 de janeiro de 2007, com início às 16h14, na sala de reuniões do 

Conselho Estadual do Trabalho, junto à Secretaria de Estado do Trabalho, 

Emprego e Promoção Social, situada na Rua Pedro Ivo, 750, nesta capital, com a 

presença dos seguintes conselheiros: Ademir Müeller/FETAEP, Aloize 

Gogola/SETP, Carlos André Ferreira da Silva/SDS, Carlos Frederico Mares de 

Souza Filho/BRDE, Carlos José Zimmer/CGT, Emerson José Nerone/SETP, João 

Francisco Zafaneli Cubas/FECOMÉRCIO, José Carlos Trizotti/FORÇA SINDICAL, 

Josiel Tadeu Teles/CGT, klauss Dias Kuhnen/FAEP, Leila Maria Raboni/DRT, 

Newton Jorge G. de Oliveira/FIEP, Sergio Athayde Silva/CUT, da Coordenadora 

Estadual do SPETR, no Paraná, Elietti Souza Vilela/SETP e dos seguintes 

convidados: Ernesto Emir Kugler Batista/AFPR, Elizeu Manuel Sezerino e Nádia 

God do SINDEESMAT, Epitácio Antonio Dos Santos/NCST, Gracialino Dias/UFPR, 

Sandro Lunard/SETP/CFQ. Ausências Justificadas: Antonio Rycheta Arten/AFPR, 

Geasi de Oliveira Souza/FETRANSPAR e Sandra Regina de Oliveira Garcia/SEED. 

Reuniu-se o CET, em sua 127ª Reunião Ordinária, tendo como pauta: 1. 

Aprovação atas n.ºs 148 a 152; 2. Ratificação das resoluções aprovadas “ad 

referendum” – 2.1 . Resolução 250 – Aditivo. 2.2. Resolução 251 – 

Remanejamento; 3. Solicitação da Nova Central Sindical para participação no CET. 

4. Apresentação do PROESQ – Instituto São Cristóvão. 5.Informes Gerais. 

 

O Secretário Emerson Nerone iniciou a reunião cumprimentando a todos, lendo a 

pauta e apresentando os convidados. 

 

1. Aprovação atas n.ºs 148 a 152: as atas de n.ºs 148, 150, 151 e 152 foram 

aprovadas sem ressalvas. A ata nº. 149 foi aprovada com a seguinte ressalva: 

incluir o nome do Conselheiro João Francisco Zafanelli Cubas/FECOMÉRCIO na 

lista de presença. 

 

2. Ratificação das resoluções aprovadas “ad referendum” – 2.1 . Resolução 250 – 

Aditivo. 2.2. Resolução 251 – Remanejamento: O Secretário Nerone confirmou 

que todos os Conselheiros receberam as duas resoluções e seus documentos 

anexos, para análise prévia, e justificou a necessidade de edição das mesmas. A 

Sra. Elietti, Coordenadora Estadual do SPETR, apresentou e explicou a planilha de 

remanejamento de itens de custeio. O Sr. Sandro, Coordenador da área de 

fomento e qualificação da SETP, justificou o remanejamento de recursos, efetuado 

na planilha referente à qualificação profissional. O Secretário Nerone colocou as 

duas resoluções em votação, que foram aprovadas por unanimidade. 

 

3. Solicitação da Nova Central Sindical para participação no CET: O presidente do 

CET deu ciência do recebimento de correspondência da Nova Central Sindical, 

solicitando uma vaga no CET e, também, sobre um decreto do Governador, 

incluindo a Central Geral dos Trabalhadores do Brasil no Conselho e sugeriu a 

composição de um grupo de estudos para analisar o regimento interno do 

Conselho, para depois o plenário tomar uma decisão. O Conselheiro Carlos 

André/SDS entregou ao presidente uma correspondência da CGTB, com o 

seguinte teor: “....1. A CGTB está devidamente constituída no Estado do Paraná, 

com vinte e duas entidades sindicais associadas, sendo duas Federações de 

trabalhadores; 2. A CGTB-NACIONAL está presente em vários conselhos nacionais 

tripartites. É reconhecida politicamente por todos os poderes da república e 

representa uma parcela significativa dos trabalhadores no Estado do Paraná, 

como no Brasil; 3. A CGTB_PR quer contribuir com o crescimento, 



desenvolvimento e a parceria com as demais entidades que compõem o Conselho 

Estadual do Trabalho para a grandeza e o bem estar social do nosso povo....”, 

continuando, opinaram sobre o assunto os Conselheiros Trizotti/FORÇA SINDICAL, 

Newton/FIEP, Aloize/SETP, Mares/BRDE, Sérgio/CUT, Josiel/CGT, Carlos 

Zimmer/CGT, e houve concordância quanto à necessidade de uma reflexão sobre 

o momento que o CET está vivendo, seu papel e os avanços já conseguidos, em 

termos de autonomia e parceria com a SETP, sobre as mudanças do mundo do 

trabalho, principalmente com referência à economia solidária e aos trabalhadores 

que não tem carteira de trabalho assinada e que não estão devidamente 

representadas no CET, sobre o modelo de conselho que todos querem ter, 

quantidade de membros e, consequentemente, os impactos disto no regimento 

interno. Portanto o regimento deverá ser revisto, a fim de contemplar questões de 

ordem administrativa, tais como critérios para mudanças de datas e pautas de 

reunião, duração do mandato do presidente, etc, temas estes não muito claros, e 

que já foram objeto de discussão em outras reuniões. Ficou aprovada a inclusão 

das duas entidades – NCST e CGTB no conselho, na condição de observadores, 

enquanto o regimento interno não for alterado. A metodologia a ser utilizada para 

estudar o regimento interno ficou para ser decidida posteriormente.  

 

4. Apresentação do PROESQ – Instituto São Cristóvão: em cumprimento ao item 

quarto da pauta, o Presidente convidou o Professor Gracialino Dias para proceder 

a exposição do PROESQ proposto pelo Instituto São Cristóvão, o qual assim o 

procedeu. Registrou que o que será apresentando contempla a primeira versão do 

Proesq, conforme orientações contidas no Plano Nacional de Qualificação 2003-

2007 - orientações para elaboração dos projetos especiais de qualificação - 

PROESQ, elaborada pela secretaria de Políticas Públicas de Emprego - 

Departamento de Qualificação do MTE. O Professor iniciou expondo o marco 

referencial do projeto que consiste no seguinte: Legitimado pela experiência 

acumulada em mais de 9 (nove) anos desenvolvendo atividades de formação 

social, cultural e profissional dos trabalhadores, o INSTITUTO SÃO CRISTÓVÃO - 

ISC, representando Federações Sindicais de Trabalhadores dos Transportes 

Rodoviários em 5 (cinco) Estados da Federação, propõe, de acordo com a 

Resolução 333/2003 do CODEFAT - Conselho Deliberativo do Fundo de Amparo ao 

Trabalhador, este projeto, sob a modalidade de PROESQ - Projeto Especial de 

Qualificação, para desenvolver a FORMAÇÃO DE FORMADORES entre os 

trabalhadores. Passou a seguir a justificar o PROESQ e em seguida repassou os 

objetivos do mesmo. Apresentou a equipe técnica e se colocou à disposição para 

esclarecimento de dúvidas ou sugestões. Terminada a apresentação o Presidente 

do CET registrou que cabe ao Conselho Estadual o acompanhamento do PROESQ 

e também sugerir formas de utilização do mesmo em outros programas como o 

PLANTEQ, parabenizando a iniciativa do Instituto São Cristóvão. Informou aos 

demais conselheiros que compete à DRT acompanhar e apoiar a parcela dos 

PROESQs executados no Estado. Abriu a palavra aos conselheiros que gostariam 

de fazer uso das palavras, e a Conselheira Leila/DRT informou que estão 

recepcionando a proposta do Instituto São Cristóvão, a qual será enviada ao MTE 

e informou a existência de outro PROESQ, de uma executora de Santa Catarina, 

que abrange alguns municípios da região metropolitana de Curitiba. Agradecendo 

a apresentação do Professor Graciliano Dias, o presidente passou para o próximo 

ponto de pauta. 

 

5. Informes Gerais: O Conselheiro Newton/FIEP deu as boas vindas ao Professor 

Dias e fez as seguintes colocações: 1) prestou solidariedade aos Conselheiros 

Carlos André e Leila, que no mês passado pediram alteração na data da reunião 

ordinária, e que foram alvo de críticas de outro Conselheiro, informando que a 

mudança se justificou pela importância das informações que foram trazidas por 

eles, depois de participarem de seminário sobre qualificação profissional, em 

Brasília. 2) questão de pauta das reuniões – acredita que assuntos importantes 



não estão tendo continuidade, tais como o regimento interno; o processo de 

municipalização, que ainda depende de resposta aos questionamentos feitos ao 

MTE, em reunião com técnicos daquele ministério, com a presença de 

representantes dos municípios envolvidos; o observatório do trabalho que deveria 

ter voltado à pauta hoje, com as melhorias sugeridas pelos conselheiros; o 

programa de revitalização dos conselhos municipais do trabalho; a supervisão das 

ações de qualificação realizada por alguns conselheiros; reuniões do CET em 

outros municípios e cozinhas comunitárias paradas. O Secretário Nerone informou 

que os temas citados pelo Conselheiro Newton, estão todos sendo acompanhados 

pelas Comissões tripartites, temáticas a saber: Comissão de Acompanhamento da 

Municipalização, Comissão de Acompanhamento da implantação do Observatório 

do Trabalho, e solicitou que seja encaminhada cópia do programa de revitalização 

dos CMT’s a todos os conselheiros, para análise prévia e posterior discussão em 

reunião e solicitou também que a versão atualizada do projeto de implantação do 

observatório do trabalho, seja enviada para análise e se a mesma contemplar as 

mudanças sugeridas pelos conselheiros o texto estará aprovado. O Conselheiros 

Carlos André/SDS solicitou que seja enviado ofício do CET ao Prefeito de Curitiba, 

congratulando-o pela criação da secretaria municipal do trabalho. Esta proposta 

teve a anuência de todos os Conselheiros. O Conselheiro Carlos Zimmer/CGT 

entregou convite para a inauguração da sede do Instituto São Cristóvão. Uma 

outra questão foi objeto de manifestação dos conselheiros presentes: nota 

publicada na imprensa denunciando irregularidades na SETP, citando como fonte 

algumas entidades que fazem parte deste conselho - o Conselheiro Newton/FIEP 

disse que os conselheiros não deveriam dar entrevistas à imprensa sem antes 

conhecer o relatório do MTE, que, supostamente, apontariam estas 

irregularidades. O Conselheiro Carlos André/SDS negou ter tido contato com a 

imprensa, lembrando que em reuniões anteriores, declarou apoio à continuidade 

do Nerone como Secretário, e disse que a SDS vai acolher o futuro Secretário, 

quer seja o Nerone, quer seja outro. Na opinião do Conselheiro Sérgio/CUT este 

fato não merece resposta, por se tratar de imprensa de segunda linha, que tenta 

criar uma realidade que não existe, e os conselheiros não deveriam ficar 

desconfiando uns dos outros, principalmente, sem prova. Continuando, disse que 

esperava discutir o relatório nesta reunião, de forma séria e adulta, para 

esclarecer os fatos. O Conselheiro Josiel/CGT informou que teve oportunidade de 

conversar com os técnicos do MTE, durante o período de supervisão, e que eles 

mostraram indícios de irregularidades, que se forem verdadeiras deverão ser 

apuradas com firmeza, mas que devem esperar o relatório chegar para ver e 

tomar posição. O Conselheiro Carlos Zimmer/CGT acredita que esta é uma forma 

sórdida de alguns grupos tentarem desestabilizar, e se preocupa porque o 

Conselho tem uma moral a ser observada e sugeriu fazer uma reunião específica 

para tratar deste assunto e após divulgar nota do CET a respeito. A Conselheira 

Leila/DRT informou que ela, pessoalmente, deveria ter acompanhado a supervisão 

feita pelos técnicos do MTE, mas que em função de compromisso inadiável, outros 

técnicos da DRT foram destacados, e acredita que é necessário se fazer uma 

reflexão sobre o papel da DRT e do CET no acompanhamento das ações, sobre a 

efetividade da DRT, do CET, dos técnicos da SETP e, que em função de muitas 

ocupações, das agendas, de falta de tempo fica, por vezes, prejudicada, disse, 

também, que não sabe se o relatório vai apontar indícios de irregularidades, e o 

que podem fazer é evitar que essas coisas voltem a acontecer neste ano. O 

Secretário Nerone informou que o relatório do MTE, com os resultados da 

supervisão realizada por técnicos daquele ministério, no período de 27/11 a 

01/12/06, na área de qualificação profissional, ainda não chegou na SETP e tem 

informações que a supervisão não identificou nenhuma irregularidade, e que 

houve divergências técnicas sobre o acompanhamento do PLANTEQ, sobre as 

quais está questionando o MTE, e tão logo chegue o relatório será convocada 

reunião.  

 



O Presidente Secretário Emerson Nerone agradecendo a presença de todos, 

encerrou a reunião às 18:33 horas, eu, Vera Teresinha Sulzbacher lavrei a 

presente ata que vai por mim assinada. Curitiba, 25 de janeiro de 2007. 

 


